

社区矫正人员有了改造新动力

替乡亲们守更值夜洗刷罪孽

■本报记者 陈梦吉 通讯员 徐一嘉

金强(化名)从没想过,因为去年一场车祸被判缓刑、在乡亲们中间抬不起头的自己,也能加入治安巡逻队抓小偷。

帮助民警抓住小偷

那天和往常一样,金强和妻子去高速公路边摆摊卖西瓜。和往常不一样的是,傍晚收摊回家后,他没有在8点准时睡觉。晚上11点他出了家门,和村里另外3名社区矫正人员一起,去了临海市沿江镇派出所。

值班民警点完名后,金强小心翼翼地别上有着“治安巡逻”四个大字的红袖章,和派出所值班民警一起,开始了午夜巡逻。巡逻时间是晚上11点到次日凌晨4点,金强负责的区域是104国道沿线的16个村落,巡逻重点是村民停在家门口的电瓶车、自行车,以及村里电镀厂露天放置的原料。和其他3名社区矫正人员一起,他们把16个村庄的大道小路都走了一遍。

“没有发现小偷,上一次抓到小偷是2个多月前了。”金强说。5月底的一个巡逻夜,他在下洋村步巡时,发现1名鬼鬼祟祟的男子正准备撬开电瓶车的锁。金强立刻联系了值班民警,告诉他具体方位。民警赶

来后,在金强的协助下,把这名偷车的男子抓了个现行。这名男子交代了另外2名同伙。金强又连夜协助值班民警和其他巡防队员,一举抓获了那2名犯罪嫌疑人,摧毁了一个在黄岩和临海两地流窜的电瓶车盗窃团伙。

回到家,金强很兴奋地把这件事告诉了家人。在黄岩当保安的儿子听说父亲帮民警抓到了小偷,对他竖起了大拇指。而人身财产安全得到保护的村民,对金强也越来越客气。

“感觉现在大家都比较愿意跟我讲话了。”金强嘿嘿地笑了。

用治安巡逻代替公益劳动

今年3月起,临海市司法局沿江司法所探索了社区矫正监管的新载体:将社区矫正人员编入各村专业治安巡逻队,担当平安建设义务巡逻队队员,参与所在村夜间治安巡防,并以此作为社区矫正公益劳动的新举措。

“以前的公益劳动就是让他们清扫镇区主干道或者敬老院。他们都是本地人,面子上挂不住,都有抵触心理,改造的效果也不明显。”沿江镇司法所所长汪法庭说。

沿江镇共有40多名社区矫正人员,除了70岁以上的和未成年人,其他矫正人员都加入了沿江镇以及各村的治安巡逻队。

尽管不需要穿制服,但统一要求:夜巡再热,社区矫正人员也不能穿短裤和拖鞋,走路要抬头挺胸。

“我们是夜巡队,不是二流子,要注意形象和纪律。”金强摸着脑门笑道。

除了夜巡,金强还要参加村里每月3次的集市日统一巡逻。7月31日是下洋村的赶集日,那天早上7点半,金强便守在了集市门口车辆和人流较多的区域,巡逻一直持续到中午12点散市。

“有红袖章,就对小偷有威慑作用。”金强说。他50多年来第一次戴红袖章,对袖章赋予的责任看得很重。

除了睁大眼睛找小偷之外,金强夜巡的另一任务是防火。不少村民有在田里烧麦秆和草堆的习惯。而晚上起风后,白天没有彻底灭掉的火星子很有可能重新燃起大火。每到金强夜巡,他会一丝不苟地把麦秆堆里的余火灭掉。等天亮后,他做的第一件事就是给那些烧过麦秆的村民家打电话,让他们下次再烧麦秆时注意火星子。

“现在出门,乡亲们看我的眼神和看普通人没什么两样。多亏了治安巡逻,从去年被判缓刑到现在,我第一次觉得,自己还是有价值的。”金强说。

社区矫正人员加入治安巡逻队的创新做法,不仅增强了社区矫正人员的社会责任感和自我改造意识,也使沿江镇的犯罪率同比去年下降了31%。



浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

让心情飞翔

■省二监四监区二分监区 赵建明

每当心海涌起波浪,
我会打开思绪的窗,
让心情沐浴阳光,
用清风抚平昨日的伤。

失去自由,虽然悲凉,
但我依旧怀揣梦想,
风雨的磨砺令我茁壮,
跌倒的痛楚让我走出迷惘。

前行的路上,我用心拨正了方向,
坚定了脚步,走出明天的希望,
晨曦中我展开尘封的翅膀,
向着朝阳奋力飞翔。

改造三字诀

■南湖监狱 陈海群

人生路、不言败,在逆境、要坚强;
新生路、好改造,守纪律、服管教;
无违禁、不违规,重小节、行为好;
爱劳动、完成好,爱整洁、内务好;
多读书、常思考,陶情操、品自高;
修心性、健体魄,勿孤僻、有知交;
多减刑、少解释,奔新生、回家好。

风雨无阻

■南湖监狱三监区四分监区 张兴根

是谁在默默地呼唤
唤醒了我们枯死的灵魂
是谁在静静地关注
点燃了我们冰冻的心灵

看看曾经的路
问问凄迷的灯
当一切从头再来
我们还是云中有志的鹰

忧郁的眼里不再有泪水
追梦的脚步却更加坚定
面对茫茫的坎途
卸下包袱轻装前行

不管前方有多少磨难
不论路途多么遥远
只要希望还在
坎坷里飘摇的定是我们风雨无阻的身影

11朵玫瑰一杯酒 七夕鹊桥来相会



■本报记者 陈梦吉 通讯员 黄平

“你憔悴了好多。”看着妻子眼角浮现的鱼尾纹和双颊凸出的颧骨,雷均(化名)为妻子擦去了泪水。这是半年来,他第一次见到妻子刘璐(化名)。

“咱们喝一杯,以前都是我不好,等我出去,就重新开始。”吃饭时,雷均给妻子送上了监狱准备的11朵玫瑰花,代表了一生一世,并以可乐代酒,和妻子喝了一回交杯酒。这是他在结婚十多年后,第二次和妻子喝交杯酒。

8月2日上午,南湖监狱举办了七夕节“严管犯”劝勉帮教会。20多名服刑人员的妻子和女朋友来到监狱,和自己的男人团聚。

今年年初,刘璐从上海来南湖监狱会见丈夫。她坐了4个多小时的长途大巴,带着雷均爱吃的点心和衣物过来时,却被民警告知,雷均因违反纪律被严管3个月,不

